

# **ЛЕГЕНДЫ**

## **о степных растениях**

### **Волгоградской области**



**Материал собран педагогами**  
**МОУ Детского сад № 259 г. Волгограда:**  
**Алипатова Н.В.**  
**Рогачева Н.Е.**  
**Алехина И.В.**

## Легенда о полыни: дочь - красавица по имени Полынь

Одна из них повествует, как в далекие-далекие времена у одного бедняка росла дочь-красавица по имени Полынь. Однажды ее увидел байский сын, жестокий, заносчивый и коварный Ковыль, стал звать красавицу в жены. Отказала ему Полынь, отвергла все его домогания. Тогда Ковыль, чтобы отомстить девушке, пропел на (споре) куплет о том, что он обесчестил дочь бедняка и отныне разрешает всем глумиться над нею.

Чтобы избежать позора, Полынь вскочила на горячего коня и, горько плача, помчалась в степь. Но все ближе погоня. Тогда красавица остановила скакуна и попросила степь: «Спрячь меня!» Когда к этому месту подъехали джигиты, они увидели одинокого коня, мирно пасущегося в степи, а на фоне зеленой травы рос небольшой седой кустик. Так стала Полынь дочерью степи. Весной она горька, как слеза девушки. Но и злому Ковылю была предначертана нерадостная участь. Он превратился в траву, семена которой, попадая в шерсть овец, пронзают тело животных. Поэтому и сторонятся ковыля животные и люди...



## Легенда о Чабреце

Собирался казак ехать на чужбину, и его родная мать собирала ему в дорогу вещмешок, в который за складочку положила высушенный чабрец. Так уж случилось, что в дальних краях он встретил девицу - красу невиданную и остался там жить. Долго горевала его мать, но так и смирилась, что не удастся ей увидеть и понынчить своих внуков. А девица все хотела выбросить вещмешок, но казака что-то все время удерживало. Но вот уговорила-таки молодуха-жена ранец выбросить. Но не дал казак сделать ей это самой, а взяв его в руки, принялся проверять, не выбросит ли с ним нужную вещь.

И вдруг - что за диво? Рука его нащупала за складкой то, что не им туда положено было. Чабрец за все годы, что пролежал в вещмешке, не утратил своего запаха, а тут так разлился, что потянуло казака домой, туда, где растет его множество...



## Легенда о шалфее

Когда Дева Мария с маленьким Иисусом бежала из Геродеса, она обратилась за помощью ко всем полевым травам, но ни одно из растений не смогло укрыть ее. Тогда она обратилась к шалфею, своими густыми листьями он закрыл их от глаз палачей из Геродеса, и те прошли мимо, не заметив их.

Когда опасность миновала, Матерь Божия обратилась к шалфею: «От сего дня и во веки веков ты будешь любимым цветком у людей, я одарю тебя силой лечить людям от всех болезней, спасай их от смерти, как и меня ты спас от глаз палачей». С тех пор шалфей лечит людей от недугов.



## Легенда о Бессмертнике

Давным-давно жил царь Кариан. Он был очень жесток, за что его все ненавидели. Однажды придворные насыпали в бокал его яд. Царь не умер мгновенно, но заболел и приказал своему лекарю найти лекарство, чтобы остаться в живых. В случае успеха, лекарю была обещана в жены дочь царя.

Лекарю пришлось бродить по лесу в поисках лечебного снадобья. На закате ему почудилось, что солнечные лучи каплями золота струятся на землю. После заката солнца врачеватель увидел, что золотистые капли превратились в цветы неизвестного ранее цветка. Он сорвал эти цветы, принес царю и повелитель быстро поправился. За это бессмертник называют цветком вечной жизни — иммортелем.



## Легенды о Ромашке

Жила на свете Лесная Фея. Там, где она появлялась, оживала природа, деревья поднимали засохшие ветки, расцветали удивительные цветы. Люди и звери приходили к ней за исцелением и она никому не отказывала в помощи. Полюбила Фея молодого пастуха. Прилетит, бывало, на луг, где он пасет стадо, спрячется в кроне дерева и слушает, как он играет на дудочке... Как-то вышла Лесная Фея к пастуху. Увидел он её и полюбил без памяти. Стали они встречаться каждый день, и наделила Фея пастуха даром целительства. Раскрыла ему тайны трав и цветов, деревьев и мира камня. ...Начал пастух лечить людей. И брал за это большие деньги. Перестал стадо пасти, разбогател. Все реже и реже приходит на лесную полянку, где ждет его Фея. А потом и вообще перестал приходить. Сидит Фея в кроне дерева, ждет своего пастуха. Текут слезы из ее глаз, чем больше текут, тем меньше она становится. Так вся слезами и изошла. А где эти слезы падали, там выросли ромашки. Стоят они, тянут к солнышку руки-стебельки, роняют лепестки-слезинки: любит - не любит, придет - не придет. Чувствуют слезинки людскую боль и помогают каждому, кто с чистой душой просит о помощи.

А пастух, тем временем, с каждой слезинкой силу терял, которую ему передала Лесная Фея. И настал тот день, когда вся сила его ушла, и удача его покинула. Отвернулись от него люди. И вспомнил тогда пастух о своей Фее. Пришёл он на луг, где они всё время виделись, глядь - а всё поле ромашками усыпано. Стал он кликать Лесную Фею, да кругом была лишь тишина, только ромашки тянули к нему свои головки, словно ластились к нему. Махнул он на всё рукой и пошёл назад, к своим коровам.

